



INSPECȚIA MUNCII

INSPECTORATUL TERITORIAL DE MUNCĂ NEAMȚ

INFORMAȚII DE PRESĂ

În perioada 01 - 30.09.2020, activitatea Inspectoratului Teritorial de Muncă Neamț a avut ca obiectiv principal realizarea acțiunilor din Programul cadru de acțiuni al Inspecției Muncii pe anul 2020, a obiectivelor stabilite potrivit Legii nr.108/1999, republicată, Legii nr.319/2006, modificată și completată și ale Legii nr.53/2003, republicată, modificată și completată.

A. ACTIVITATEA DESFĂȘURATĂ ÎN LUNA SEPTEMBRIE :

În această lună, s-au efectuat 299 de controale, ocazie cu care s-au constatat 198 de deficiențe în domeniul relațiilor de muncă (RM) și al securității și sănătății în muncă (SSM) și s-au dispus 255 de măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate, aplicându-se 153 de sancțiuni contravenționale din care 13 amenzi în cuantum de 108.500 lei.

A1. ACTIVITATEA ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII ȘI SECURITĂȚII ÎN MUNCĂ

În luna septembrie, inspectorii de muncă din cadrul compartimentului SSM au realizat 137 de vizite de control și evaluare la angajatori, au constatat un număr de 129 abateri de la prevederile legale și au dispus 129 de măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate.

Un număr de 95 angajatori au fost sancționați cu 129 de sancțiuni contravenționale, din care 121 de avertismente contravenționale și 8 amenzi în cuantum de 24.000 lei.

Analiza situației evenimentelor de muncă:

La Inspectoratul Teritorial de Muncă Neamț au fost comunicate 21 evenimente de muncă. Împrejurările cel mai des întâlnite pentru evenimentele comunicate au fost datorită căderii de la înălțime sau de la același nivel, utilizării necorespunzătoare a echipamentelor de muncă și accident de circulație. Dintre evenimentele comunicate, trei au fost mortale. Toate evenimentele comunicate sunt în curs de cercetare.

La 5 angajatori din domeniul service auto și construcții au fost oprite de la funcționare cinci echipamente de muncă care prezentau pericol pentru sănătatea și securitatea în muncă a salariaților.

A2. ACTIVITATEA ÎN DOMENIUL RELAȚIILOR DE MUNCĂ

În luna septembrie, inspectorii de muncă din cadrul compartimentului RM au efectuat un număr de 162 controale privind identificarea și combaterea cazurilor de muncă nedeclarată, au dispus 126 de măsuri și au aplicat în total 24 de sancțiuni contravenționale din care 5 amenzi în cuantum de 84.500 lei și 19 avertismente contravenționale pentru încălcări ale prevederilor Legii nr. 53/2003-Codul muncii, republicată, modificată și completată și ale H.G. 905/2017 privind registrul general de evidență a salariaților.

La 3 angajatori, inspectorii de muncă au identificat 4 persoane care prestau activitate fără a avea încheiate contracte individuale de muncă în formă scrisă. Pentru

nerespectarea prevederilor legale privind munca nedeclarată, au fost aplicate 3 amenzi în cuantum de 80.000 lei și au fost dispuse 3 măsuri .

Domeniile de activitate în care se presta muncă nedeclarată sunt: repararea autovehiculelor, producția de confecții și comerț.

Pentru nerespectarea prevederilor H.G. 905/2017, au fost dispuse 25 de măsuri, iar 3 angajatori au fost sancționați cu 3 avertismente contravenționale.

În perioada de referință, angajatorii au încheiat și înregistrat la instituția noastră 5 contracte colective de muncă și 2 acte adiționale la contractele colective de muncă .

B. EVENIMENTE DEOSEBITE CARE AU AVUT LOC ÎN LUNA SEPTEMBRIE:

I. Acțiuni de control în conformitate cu prevederile Legii nr. 55/2020 privind unele **măsuri** pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19

În perioada stării de alertă a fost verificată respectarea prevederilor Legii nr. 55/2020 privind unele măsuri pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID - 19, în vederea asigurării în continuare a unei protecții adecvate împotriva îmbolnăvirii cu coronavirusul SARS-COV-2 și asigurării unui mediu de muncă sigur pentru sănătatea lucrătorilor. În acest sens Inspectoratul Teritorial de Muncă Neamț, asemenea celorlalte inspectorate din țară, a efectuat controale, în domeniul securității și sănătății în muncă și în domeniul relațiilor de muncă. Obiectivul principal al controalelor efectuate, a constat în verificarea respectării prevederilor art.5 din legea mai sus menționată, respectiv:

- măsura stabilită la art.5 alin.1 (măsuri pentru creșterea capacității de răspuns), lit.e, cu privire la adaptarea programului de lucru sau permanentizarea activității serviciilor de asistență socială;

- măsura stabilită la art.5 alin.3 (măsuri pentru diminuarea impactului tipului de risc), lit.f, cu privire la limitarea sau suspendarea pe durată determinată a activității unor instituții sau operatori economici.

Astfel, în luna septembrie 2020, inspectorii de muncă cu atribuții de control în domeniul securității și sănătății în muncă, au verificat un număr de 128 agenți economici, cu un număr total de 815 salariați. Au fost efectuate un număr de 128 controale, din care 2 s-au desfășurat noaptea. Pentru încălcarea legislației în domeniul securității și sănătății în muncă, au fost sancționați contravențional un număr de 57 angajatori cu 55 de avertismente contravenționale și 3 amenzi în cuantum de 3000 lei și au fost dispuse 58 de măsuri de remediere a neconformităților constatate.

II. Acțiunea nr. 9 din Programul Cadru al Inspecției Muncii - Campanie privind respectarea de către beneficiari sau împuterniciți ai acestora a prevederilor Legii nr. 52/2011 privind exercitarea unor activități cu caracter ocazional desfășurate de zilieri, republicată, cu modificările și completările ulterioare, precum și a normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 52/2011 în domeniile prevăzute la art. 13 și a prevederilor legale privind prevenirea și combaterea exploatarea copiilor/tinerilor prin muncă în aceste domenii

În perioada 14-19 septembrie 2019, s-a desfășurat Campania națională privind respectarea de către beneficiari a prevederilor Legii nr.52/2011 privind exercitarea unor activități cu caracter ocazional desfășurate de zilieri, republicată, cu modificările și completările ulterioare, precum și a normelor metodologice de aplicare a Legii nr. 52/2011 în domeniile prevazute la art. 13 și a prevederilor legale privind prevenirea și combaterea exploatării copiilor/tinerilor prin muncă în aceste domenii.

Au fost controlați un număr de 35 de beneficiari la care lucrau un număr de 56 de zilieri. În domeniul relațiilor de muncă, cu ocazia controalelor, au fost dispuse un număr de 2 măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate și nu au fost aplicate sancțiuni contravenționale .

III. Acțiunea nr. 2 din Programul Cadru al Inspecției Muncii - Campania europeană de conștientizare a lucrătorilor și angajatorilor cu privire la beneficiile muncii declarate

În perioada 21-25 septembrie 2020, Platforma europeană pentru intensificarea cooperării în materie de muncă nedeclarată (UDWP), al cărei membru este și Inspecția Muncii, împreună cu Comisia Europeană, a desfășurat, sub denumirea #EU4FairWork, o Campanie europeană de conștientizare a lucrătorilor și a angajatorilor cu privire la beneficiile muncii declarate.

În acest context, Inspecția Muncii a transmis prin email, inspectoratelor teritoriale de munca din țara, materialele elaborate în cadrul Platformei, respectiv, slide-urile de prezentare a Campaniei și posterele cu mesajele de conștientizare. În vederea diseminării, Inspectoratul Teritorial de Muncă Neamț, a publicat aceste informații și materiale pe site-ul inspectoratului și pot fi obținute accesând Meniu->Noutăți-> În atenția salariaților.

IV. Acțiunea nr. 6 din Programul Cadru al Inspecției Muncii - Campanie privind identificarea și combaterea cazurilor de muncă nedeclarată

Conform Programului-cadru de acțiuni al Inspecției Muncii pe anul 2020, în perioada 21-26 septembrie 2020, s-a desfășurat la nivel național, Campania națională pentru identificarea cazurilor de muncă nedeclarată și verificarea modului în care se respectă dispozițiile legale în domeniul securității și sănătății în muncă la angajatorii care își desfășoară activitatea în domeniile: fabricarea produselor de brutărie și a produselor făinoase și întreținerea și repararea autovehiculelor.

Acțiunile de control efectuate în cadrul acestei campanii, au avut ca obiectiv specific identificarea și combaterea cazurilor de muncă nedeclarată, precum și verificarea respectării de către angajatorii din domeniul panificației și service-urilor auto, a prevederilor legale în domeniul relațiilor de muncă și al securității și sănătății în muncă.

Au fost verificați 46 de angajatori din care: în domeniul întreinerii, reparării autovehiculelor, un număr de 28 angajatori cu 145 de lucrători, iar în domeniul fabricării produselor de brutărie și produselor făinoase, un număr de 18 angajatori cu 251 de lucrători.

Cu ocazia controalelor au fost constatate 81 de deficiențe pentru care au fost dispuse măsuri de remediere și au fost aplicate un număr de 56 sancțiuni contravenționale în cuantum de 50.000 lei .

La un angajator au fost depistate două persoane care prestau muncă nedeclarată. Angajatorul a fost sancționat contravențional cu o amendă în valoare de 40.000 lei, iar cele două persoane depistate au fost sancționate cu avertisment contravențional. Pentru încălcarea altor prevederi legale în domeniul relațiilor de muncă, a fost aplicat un avertisment contravențional și au fost dispuse un număr de 27 măsuri de remediere a neconformităților constatate.

Pentru încălcarea legislației în domeniul securității și sănătății în muncă, au fost aplicate un număr de 54 sancțiuni contravenționale (2 amenzi contravenționale în cuantum de 10.000 lei și 52 de avertismente contravenționale).

De asemenea au fost oprite din funcțiune 4 echipamente de muncă care nu întruneau cerințele minime de securitate și prezentau pericol pentru sănătatea și securitatea în muncă a salariaților. Au fost dispuse 51 de măsuri de remediere a neconformităților constatate.

V. Ședința de lucru I.T.M. Neamț - Consiliul Consultativ Tripartit

În data de 13 septembrie 2020, din motive de siguranță medicală legate de pandemia de coronavirus, Consiliul Consultativ Tripartit s-a desfășurat de la distanță, actele normative de interes pentru activitatea organizațiilor patronale, agenților economici și organizațiilor sindicale, publicate în Monitorul Oficial în ultima perioadă, au fost transmise prin e-mail membrilor desemnați ai organizațiilor sindicale și patronale.

C. NOUTĂȚI LEGISLATIVE ÎN LUNA SEPTEMBRIE :

Hotărârea Guvernului nr.719 din 27 august 2020 pentru aprobarea procedurii de decontare și de plată a sumelor acordate în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 132/2020 privind măsuri de sprijin destinate salariaților și angajatorilor în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, precum și pentru stimularea creșterii ocupării forței de muncă;

- Hotărârea Guvernului nr.729 din 31 august 2020 pentru modificarea și completarea anexei nr. 3 la Hotărârea Guvernului nr. 668/2020 privind prelungirea stării de alertă pe teritoriul României începând cu data de 16 august 2020, precum și stabilirea măsurilor care se aplică pe durata acesteia pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19;
- Ordinul comun al ministrului culturii și ministrului sănătății nr. 3.142/1.495/2020 privind măsurile pentru prevenirea contaminării cu noul coronavirus SARS-CoV-2 și pentru asigurarea desfășurării activităților în condiții de siguranță sanitară în domeniul culturii;
- Ordinul comun al ministrului sănătății, ministrului economiei, energiei și mediului de afaceri și președintelui ANSVSA nr. 1.493/2.788/149/2020 pentru aprobarea Normei privind stabilirea măsurilor specifice de prevenire a răspândirii virusului SARS-CoV-2 pentru activitățile de preparare, comercializare și consum al produselor alimentare și/sau băuturilor alcoolice și nealcoolice în unitățile de alimentație publică de tipul

restaurantelor și cafenelelor din interiorul clădirilor, precum și în spațiile special amenajate din exteriorul clădirilor;

- Ordinul comun al ministrului educației și cercetării și ministrului sănătății nr. 5.487/1.494/2020 pentru aprobarea măsurilor de organizare a activității în cadrul unităților/instituțiilor de învățământ în condiții de siguranță epidemiologică pentru prevenirea îmbolnăvirilor cu virusul SARS-CoV-2;
- Ordinul comun al ministrului culturii și ministrului sănătății nr. 3.146/1.544/2020 pentru modificarea anexei la Ordinul ministrului culturii și al ministrului sănătății nr. 3.142/1.495/2020 privind măsurile pentru prevenirea contaminării cu noul coronavirus SARS-CoV-2 și pentru asigurarea desfășurării activităților în condiții de siguranță sanitară în domeniul culturii;
- Ordinul președintelui ANSVSA nr. 144 din 27 august 2020 pentru modificarea Regulamentului privind eliberarea, pentru profesiile de asistent veterinar și tehnician veterinar reglementate în România, a adeverinței de conformitate a studiilor cu prevederile Directivei 2005/36/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 7 septembrie 2005 privind recunoașterea calificărilor profesionale și/sau a adeverinței privind exercitarea efectivă și legală a profesiilor de asistent veterinar și tehnician veterinar reglementate în România, aprobat prin Ordinul președintelui Autorității Naționale Sanitare Veterinare și pentru Siguranța Alimentelor nr. 175/2014;
- Legea nr. 195 din 7 septembrie 2020 privind statutul personalului feroviar;
- Ordinul comun al ministrului sănătății și președintelui CNAS nr. 1.546/938/2020 privind modificarea anexelor nr. 1 și 2 la Ordinul ministrului sănătății și al președintelui Casei Naționale de Asigurări de Sănătate nr. 1.092/745/2020 pentru aprobarea modelului unic al certificatului de concediu medical și a instrucțiunilor privind utilizarea și modul de completare a certificatelor de concediu medical pe baza cărora se acordă indemnizații asiguraților din sistemul asigurărilor sociale de sănătate și din sistemul de asigurare pentru accidente de muncă și boli profesionale;
- Legea nr.199 din 8 septembrie 2020 privind facturarea electronică în domeniul achizițiilor publice;
- Legea nr. 200 din 10 septembrie 2020 pentru completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 194/2002 privind regimul străinilor în România și a Ordonanței Guvernului nr. 25/2014 privind încadrarea în muncă și detașarea străinilor pe teritoriul României și pentru modificarea și completarea unor acte normative privind regimul străinilor în România;
- Ordinul ministrului muncii și protecției sociale nr. 1.375 din 9 septembrie 2020 pentru aprobarea modelelor cererii și declarației pe propria răspundere prevăzute la art. 2 alin. (3) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 147/2020 privind acordarea unor zile libere pentru părinți în vederea supravegherii copiilor, în situația limitării sau suspendării activităților didactice care presupun prezența efectivă a copiilor în unitățile de învățământ și în unitățile de educație timpurie antepreșcolară, ca urmare a răspândirii coronavirusului SARS-CoV-2;
- Ordinul ministrului muncii și protecției sociale nr. 1.376 din 9 septembrie 2020 pentru stabilirea modalității de acordare a sprijinului financiar și a categoriilor de bunuri ce pot fi achiziționate conform art. 6 alin. (1) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 132/2020 privind măsuri de sprijin destinate salariaților și angajatorilor în contextul

situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, precum și pentru stimularea creșterii ocupării forței de muncă;

- Ordinul președintelui ANOFM nr. 593 din 10 septembrie 2020 privind aprobarea Procedurii de decontare a sumelor pentru plata indemnizației pentru fiecare zi liberă acordată în condițiile art. 1 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 147/2020 privind acordarea unor zile libere pentru părinți în vederea supravegherii copiilor, în situația limitării sau suspendării activităților didactice care presupun prezența efectivă a copiilor în unitățile de învățământ și în unitățile de educație timpurie antepreșcolară, ca urmare a răspândirii coronavirusului SARS-CoV-2, a documentelor justificative, precum și a modelului acestora ;
- Hotărârea Guvernului nr. 782 din 14 septembrie 2020 privind prelungirea stării de alertă pe teritoriul României începând cu data de 15 septembrie 2020, precum și stabilirea măsurilor care se aplică pe durata acesteia pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19;
- Ordinul ministrului muncii și protecției sociale nr. 1.340 din 1 septembrie 2020 privind aprobarea modelului cererii și al declarației pe propria răspundere pentru solicitarea indemnizației prevăzute de art. 3 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 132/2020 privind măsuri de sprijin destinate salariaților și angajatorilor în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, precum și pentru stimularea creșterii ocupării forței de muncă;
- Ordinul ministrului muncii și protecției sociale nr. 1.341 din 1 septembrie 2020 pentru aprobarea modelului cererii, al declarației pe propria răspundere și al listei zilierilor în vederea solicitării decontării sumei prevăzute de art. 4 din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 132/2020 privind măsuri de sprijin destinate salariaților și angajatorilor în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, precum și pentru stimularea creșterii ocupării forței de muncă;
- Legea nr. 203 din 16 septembrie 2020 pentru modificarea și completarea Legii nr. 55/2020 privind unele măsuri pentru prevenirea și combaterea efectelor pandemiei de COVID-19;
- Ordinul ministrului muncii și protecției sociale nr. 1.392 din 15 septembrie 2020 privind aprobarea modelului cererii și al documentelor prevăzute la art. 4 alin. (2) din Hotărârea Guvernului nr. 719/2020 pentru aprobarea procedurii de decontare și de plată a sumelor acordate în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 132/2020 privind măsuri de sprijin destinate salariaților și angajatorilor în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, precum și pentru stimularea creșterii ocupării forței de muncă;
- Ordinul ministrului muncii și protecției sociale nr. 1.393 din 15 septembrie 2020 privind aprobarea modelului cererii și al documentelor prevăzute la art. 1 alin. (2) din Hotărârea Guvernului nr. 719/2020 pentru aprobarea procedurii de decontare și de plată a sumelor acordate în baza Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 132/2020 privind măsuri de sprijin destinate salariaților și angajatorilor în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, precum și pentru stimularea creșterii ocupării forței de muncă;
- Legea nr. 206 din 18 septembrie 2020 pentru modificarea și completarea Legii-cadru nr. 153/2017 privind salarizarea personalului plătit din fonduri publice;

- Legea nr. 205 din 18 septembrie 2020 pentru modificarea și completarea Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății;
- Ordinul comun al ministrului sănătății și președintelui CNAS nr. 1.602/946/2020 pentru modificarea și completarea Normelor de aplicare a prevederilor Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 158/2005 privind concediile și indemnizațiile de asigurări sociale de sănătate, aprobate prin Ordinul ministrului sănătății și al președintelui Casei Naționale de Asigurări de Sănătate nr. 15/2018/1.311/2017;
- Ordinul ministrului lucrărilor publice, dezvoltării și administrației nr. 3.836 din 18 septembrie 2020 pentru aprobarea Metodologiei privind modalitatea de gestionare a certificatelor de absolvire a programelor de formare profesională organizate de Institutul Național de Administrație;
- Ordinul comun al ministrului tineretului și sportului și ministrului sănătății nr. 1.219/1.634/2020 pentru aprobarea regulamentelor privind condițiile necesar a fi respectate pentru accesul în bazele sportive, în vederea practicării sporturilor individuale în aer liber, pentru practicarea sporturilor de echipă în aer liber, pentru reluarea activității de natație în bazinele acoperite și în aer liber din România, în vederea desfășurării activităților sportive în spații închise, respectiv desfășurării activităților de pregătire fizică în săli de fitness și aerobic;
- Ordinul ministrului muncii și protecției sociale nr. 1.432 din 23 septembrie 2020 privind modificarea și completarea Ordinului ministrului muncii și protecției sociale nr. 741/2020 pentru aprobarea modelului documentelor prevăzute la art. XII alin. (1) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 30/2020 pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecției sociale în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, cu modificările și completările aduse prin Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 32/2020 pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 30/2020 pentru modificarea și completarea unor acte normative, precum și pentru stabilirea unor măsuri în domeniul protecției sociale în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2 și pentru stabilirea unor măsuri suplimentare de protecție socială;
- Legea nr. 211 din 29 septembrie 2020 privind aprobarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 92/2020 pentru instituirea unor măsuri active de sprijin destinate angajaților și angajatorilor în contextul situației epidemiologice determinate de răspândirea coronavirusului SARS-CoV-2, precum și pentru modificarea unor acte normative.

Inspector șef